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RELATIONSHIP BETWEEN SUSPENDED SEDIMENT LOAD AS RISK PHENOMEN

MENTAL FACTORS.  
Abstract. Future sustainable development presumes, as well. A good management of water resources, including those stored behind 
dams. This paper argues why the suspended sediment load on rivers is a risk phenomenon for reservoirs warping highlighting a series of 
territorial differentiation of alluvial production. In this respect it is noted that, although the mountain area occupies 21% of Romania, it 
provides 66% of the amount of water, with very small amounts of sediment yield values while the sub-Carpathian area, with only 12% of 
the land, p l production. In the category of environmental factors that determine the suspended sediment loadroduces 44% of the alluvia  
there have been analyzed rocks: with their resistance to erosion, soil cover, vegetation and human activities that may change or not the 
regime of solid flow. As example, there are calculated, for a series of related catchment reservoirs, the specific average flow of 
suspended sediment load and the average of geological resistance coefficient. Those two variables are correlated in inverse 
relationship, proving that, the lower basin surface resistance, the higher specific average flow of suspended sediment load is, so the risk 
of reservo
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irs warping is higher.
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Introducere 
Dezvoltarea prezentă şi viitoare a societăţii impune pe lângă o foarte bună cunoaştere a potenţialului 

natural pe care-l oferă mediul fizic şi starea lui de calitate şi un foarte bun management al folosirii resurselor de 
apă. Variaţia în timp şi spaţiu a acestora, cu un regim de scurgere spasmodic, nu oferă o cantitate uniformă tot 
timpul anului de unde şi necesitatea de a o stoca când se scurge prea multă, pentru a o folosi când nu ajunge. 
Potenţialul hidrologic al României este estimat la circa 40 de miliarde de m3 din care 13 miliarde pot fi stocaţi în 
lacuri de acumulare. Această acţiune umană este foarte importantă pentru soluţionarea penuriei de apă în 
perioadele în care este în deficit ca urmare a regimului pluviometric temperat continental cu lungi perioade de 
secetă şi uscăciune dar şi cu ploi torenţiale care generează viituri puternice. Construirea şi exploatarea lacurilor 
de acumulare ridică totuşi o serie de probleme legate de regimul scurgerii de aluviuni în suspensie de care este 
legat ritmul de colmatare şi ca urmare de reducerea mai mult sau mai puţin severă a volumului util. Sunt multe 
cazuri în care ritmul rapid de colmatare prin transportul de aluviuni în suspensie şi târâte a dus la reducerea 
capacităţii unor lacuri devenind în final improprii scopului pentru care au fost construite. Pentru ca aceste 
acţiuni de valorificare a resurselor de apă să fie eficiente perioade lungi de timp se impun o serie de studii 
detaliate, pentru a se depista arealele cu eroziune puternica şi amenajarea acestora cu scopul de reducere la 
minim producţia de aluviuni şi de prelungire a duratei de exploatare a lacurilor. 

 
 
Factorii de mediu de care depinde scurgerea de aluviuni 
 
Alcătuirea substratului litologic. Scurgerea de aluviuni ca rezultantă a proceselor de eroziune 

desfăşurate la nivelul versanţilor şi al reţelei de albii este un proces foarte complex care depinde, pe de o parte, 
de factorii naturali, iar pe de altă parte şi de o serie de activităţi umane. Din paleta factorilor naturali amintim în 
primul rând litologia substratului cu o gamă foarte variată de roci consolidate sau nu, cu vârste şi cu rezistenţe 
diferite la eroziune. De însuşirile fizico-mecanice ale rocilor depind atât configuraţia reliefului cât şi pantele 
bazinelor dar şi cantităţile de aluviuni din râuri. Se impune a diferenţia, însă, rocile consolidate şi cu rezistenţe 
mari la eroziune din regiunea de munte unde şi cantităţile de aluviuni sunt minime, de cele neconsolidate din 
regiunile subcarpatice de deal şi de podiş unde energia cinetică a apelor distruge uşor coeziunea dintre particule 
şi le antrenează în suspensie. În regiunea de câmpie deşi rocile sunt neconsolidate, din cauza pantelor foarte 
mici sau inexistente apele nu dispun de energia necesară pentru a disloca şi transporta aluviuni. Aluviunile din 
arterele de scurgere majore sunt de regulă în tranzit, aduse din regiunile mai înalte. Rolul rezistenţei pe care o 
opune substratul geologic la eroziune şi implicit la producţia de aluviuni a fost clar evidenţiat în literatura de 
specialitate (Diaconu, 1971; Zăvoianu, 1978; Pandi, 1997; Rădoane, 2005). Există şi o relaţie care arată o 
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creştere a rezistenţei geologice proporţional cu creşterea altitudinii medii a bazinelor hidrografice pentru 
bazinele din partea de NV a României (Pandi, 1997). 

Relieful influenţează scurgerea de aluviuni prin configuraţia altitudinală care determină energia 
potenţială a versanţilor şi reţelei de albii în funcţie de care scurgerea erodează mai mult sau mai puţin. 
Altitudinea, panta, energia de relief sunt elemente care pot influenţa scurgerea de aluviuni în concordanţă şi cu 
rezistenţa rocilor, gradul de  acoperire cu vegetaţie, cuvertura de sol etc. În spaţiul montan deşi energia de relief 
este mare şi potenţialul energetic al apelor de asemenea, din cauza rocilor cu rezistenţe mari la eroziune  
scurgerea de aluviuni în suspensie are cele mai mici valori. În arealele de deal şi de podiş cu roci neconsolidate 
un rol important revine proceselor actuale de modelare a reliefului care prin alunecări, prăbuşiri şi reţeaua 
elementară de scurgere (rigole, ogaşe şi ravene) pun la dispoziţie scurgerii volume impresionante de materiale. 
La câmpie pantele sunt nesemnificative şi ca urmare potenţialul eroziv al apelor la nivelul interfluviilor este 
foarte redus. 

Reţeaua hidrografică prin dimensionarea elementelor morfometrice poate favoriza sau nu scurgerea de 
aluviuni. Dintre acestea se impune a menţiona în primul rând, panta ca fiind cel mai dinamic element care se 
modifică în raport cu fluxul de materie şi de energie din albie şi care la valori mari favorizează gradul de 
încărcare a cursurilor cu aluviuni iar la valori mici procesele de depunere şi aluvionare. În timpul viiturilor 
cantităţi mari de aluviuni provin şi din eroziunea de mal şi de albie. Forma bazinului hidrografic este de 
asemenea un element care influenţează distribuţia în spaţiu a scurgerii ponderând viiturile în bazinele alungite şi 
crescându-le amplitudinea în cele rotunde. Densitatea de drenaj şi frecvenţa numărului de segmente de râu pe 
unitatea de suprafaţă îşi spun cuvântul, în special în timpul ploilor torenţiale când toate organismele elementare 
au scurgere. 

Solul pr favoriza sau nu 
roducţia de aluviuni  alcătuire un procent 
dicat d

atici intervin în dimensionarea scurgerii de aluviuni prin regimul termic şi pluviometric şi 
în special ploile torenţiale care transferă o mare cantitate de energie cinetică proceselor de detaşare, eroziune şi 
transpo

ragerea nisipului şi pietrişului din albiile râurilor prin  balastiere etc. Potecile şi drumurile 
de căru ţii, devin în timp, prin eroziune şi adâncire treptată, ogaşe, ravene şi deci surse 
majore 

in gro oate simea profilului de sol, însuşiri hidro-fizice, textură şi structură p
a unui bazin hidrografic. Astfel, solurile cu textură uşoară care au înp

ri e nisip, favorizează procesele de infiltrare şi ca urmare scurgerea de versant şi eroziunea sunt mult 
reduse. În schimb un sol cu textură grea, cu un conţinut ridicat de argilă reţine mai puţină apă şi favorizează 
concentrarea şi scurgerea de versant şi implicit procesele de eroziune a solurilor slab coezive. Solurile cu textură 
grea şi cu profile subţiri, preponderente în Subcarpaţi, ajung repede să fie îndepărtate prin eroziune areolară sau 
liniară după care prin eroziunea în adâncime, din rocile neconsolidate, se pun în circulaţie cantităţi 
impresionante de aluviuni. 

Vegetaţia are de asemenea un rol important asupra proceselor de scurgere şi implicit asupra producţiei 
de aluviuni. Se impune a remarca în acest sens rolul major al pădurii care prin coronament consumă o mare 
parte din energia cinetică a ploilor, după care anihilarea se continuă prin scurgerea pe ramuri, trunchiuri şi prin 
litieră. Aceasta din urmă are un rol important în atenuarea proceselor de scurgere şi la reducerea substanţială a 
cantităţilor de aluviuni puse în circulaţie. În schimb pe un versant neprotejat de pădure sau de un covor vegetal 
bine închegat, întreaga cantitate de energie cinetică a ploilor torenţiale este consumată pentru detaşare şi 
transportul particulelor de sol. Pentru estimarea rolului protector pe care îl are covorul vegetal Pandi (1997) 
propune determinarea unui coeficient mediu de protecţie vegetală prin ponderarea suprafeţelor ocupate de 
diferite formaţiuni vegetale, coeficient care este în relaţie directă cu creşterea altitudinilor medii ale bazinelor 

idrografice. h
Factorii clim

rt pe versanţi şi în reţeaua de albii. Importantă este şi dimensiunea picăturilor de ploaie deoarece cu cât o 
picătură este mai voluminoasă cu atât energia de care dispune este mai ridicată şi va detaşa particule cu diametru 
mai mare. In schimb ploile de lungă durată şi cu intensitate mică au efecte mult mai modeste. În toate cazurile 
acţiunea ploilor este foarte mult atenuată sau redusă de tipul de sol şi de gradul de acoperire a acestuia cu 
vegetaţie. Regimul termic are un rol important în special prin alternanţa proceselor de îngheţ-dezgheţ care 
distrugând coeziunea şi separând particulele de sol pregăteşte materialul ce va fi mai uşor detaşat şi antreanat de 
scurgere. 

Activităţile antropice pot, de asemenea, prin amploarea şi intensitatea lor, să joace un rol foarte 
important în producţia de aluviuni. Sunt incluse în această categorie toate activităţile umane, care, intenţionat 
sau nu, au dus la modificări ale factorilor de mediu care favorizează procesele de eroziune. Astfel, exploatările 
miniere la zi, carierele pentru material de construcţii, balastierele ş.a., favorizează scurgerea de aluviuni. 
Defrişarea pădurilor în decursul istoriei, cu o perioadă de intensificare în prezent duc în final la o denudare 
puternică a reliefului cu intensitate mare, care în funcţie de substrat, pătura de sol şi covor vegetal poate antrena 
cantităţi impresionante de aluviuni în suspensie. Cantităţi mari de materiale intră în apa râurilor şi dintr-o serie 
de procese tehnologice ca de exemplu spălarea cărbunelui în regiunile miniere, sau spălarea nisipurilor pentru 
fabricile de sticlă, ext

ţe care străbat versan
e aluviuni. d
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jelor şi formarea lacurilor de acumulare. Această acţiune este însă 
obligatoriu urmată de procesul de colmatare deoarece prin încetarea scurgerii şi trecerea la mediul lentic 
aluviun sul de apă se depun mai repede sau mai încet în funcţie de mărimea şi greutatea specifică 
 particulelor. În timp acţiunea duce la colmatarea diferenţiată a lacurilor şi la reducerea volumului util pentru ca 

pen  cea mai lungă durată de viaţă 

şi p itatea verticală a 

carp  nord-est a Câmpiei Române. Ca urmare, cel mai ridicat potenţial energetic 
şi pantele mari 

le procesului de colmatare (0,04% la 
idraru), de unde rezultă o durată de viaţă mult mai mare a acestora. În România, proporţional cu scăderea 

ltitudinilor scade şi rezistenţa rocilor la eroziune şi ca urmare creşte cantitatea de materiale erodate şi puse în 
irculaţie de scurgerea de versant şi de albie. Diaconu (1971) relevă faptul că de la cele mai mari altitudini până 
 circa 600-800 m se observă o creştere a scurgerii medii specifice de aluviuni în suspensie proporţional cu 
ăderea altitudinii medii a bazinelor hidrografice. 

În arealul subcarpatic şi de podiş cu un substrat alcătuit preponderent din roci slab sau neconsolidate în 
ondiţiile unui grad mare de fragmentare a reliefului slab protejat de un covor vegetal scurgerea medie specifică 
e aluviuni în suspensie are cele mai mari valori, care pot depăşi 25 t/ha.an în arealul Subcarpaţilor de la 
urbură. În plus, gradul mare de fragmentare a reliefului şi caracterul torenţial al precipitaţiilor în sezonul cald 
l anului, fac ca viiturile să fie scurte dar cu mare putere de eroziune şi cu cantităţi foarte mari de aluviuni puse 
 circulaţie. De exemplu, pe un râu mic, cu un bazin de 20 km2 din arealul subcarpatic, în perioada de vârf a 

nei viituri cantitatea de aluviuni antrenată a fost de 475 g/l (Ban, Zăvoianu, 1973). Volumele impresionante de 
luviuni transportate în suspensie sau prin târâre fac ca ritmul de colmatare a lacurilor să fie foarte mare, durata 
r de viaţă se scurtează dramatic iar construirea de baraje devine neeconomică şi ineficientă. Problema 

ecolmatării unor astfel de incinte nu este viabilă din considerente economice. Structura materialelor depuse are 
 alternanţă de straturi subţiri de argilă intercalate între cele de pietrişuri şi nisipuri cu grosimi milimetrice, în 
port cu mărimea viiturilor şi a vitezei de sedimentare. Ca urmare, materialul nu poate fi folosit în construcţii şi 
ebuie depozitat în diferite locaţii unde sunt scoase din circuit ale terenuri. Dacă la acestea adăugăm calculele 
ferente consumului de combustibil, volumului de muncă şi energiei consumate pentru decolmatare costurile 
jung să fie mai mari ca cele necesare ridicării unui nou baraj. 

Pentru regiunea de câmpie scurgerea de aluviuni în suspensie are valori foarte mici asemănătoare cu 
ele de la munte, nu din cauza depozitelor neconsolidate şi cu rezistenţe foarte mici la eroziune ci din cauza 
antelor foarte mici sau nule în special la nivelul interfluviilor. În regiunea de câmpie arterele hidrografice, în 
ecial cele alohtone, au debite apreciabile dar pantele mici fac ca potenţialul hidroenergetic să fie modest dar 

pele din lacurile de acumulare pot fi folosite cu succes pentru irigaţii în agricultură, piscicultură şi alimentări cu 
pă ale unor activităţi socio-economice. Şi în arealul de câmpie cursurile de apă sunt încărcate cu aluviuni în 
spensie care provin din spaţiul subcarpatic, piemontan cât şi din eroziunea de mal. Aluviunile sunt în general 

ne şi în cantităţi mai mici ca în arealul subcarpatic, de unde şi o rată de colmatare mai mică comparativ cu 
cesta. În cazul lacurilor în cascadă de pe râurile alohtone spaţiului subcarpatic şi de câmpie (ex. Argeş şi Olt), 

este no erale 
semnificative. Urm  
aluviuni în suspensie 00-800 m (Diaconu, 
1971). 

a nivelul României te, în regim natural de 1,88 

specifică de ere medie 
specifică de 2,4 t/ha.an respective 35,7 milioane tone (Diaconu, 1971). În cadrul acestui areal se remarcă 

Regimul scurgerii de aluviuni pe arterele hidrografice, diferenţiat pe mari unităţi de relief, poate fi 
radical modificat prin construirea bara

ile aduse de cur
a
în final să devină simple trepte în profilul longitudinal al cursului de apă şi să nu mai corespundă scopului 

tru care a fost construite. În raport cu ritmul de colmatare se poate constata că
o au lacurile din arealul montan în care cantităţile de aluviuni depuse sunt foarte mici, în timp ce lacurile din 
zona subcarpatică au cel mai mare ritm de colmatare chiar dacă bazinele lor de recepţie sunt reduse ca suprafaţă.  

 
 
Variabilitatea spaţială a scurgerii de aluviuni pe marile unităţi de relief 
 
În condiţiile României etajarea reliefului are importanţă majoră nu numai pentru scurgerea lichidă, dar 

entru scurgerea medie specifică de aluviuni în suspensie. Aceasta determină zonal
precipitaţiilor şi a scurgerii lichide medii specifice care scade de la circa 40 l/s.km2 pe cele mai înalte culmi 

atice la sub 1 l/s.km2 în partea de
revine spaţiului montan care deşi este fragmentat de artere scurte, regimul de scurgere al râurilor 
ridică potenţialul eroziv, dar rezistenţa mare la eroziune a rocilor consolidate face ca scurgerea de aluviuni să 
înregistreze cantităţi situate sub 0,5 t/ha.an. Valorile mici ale scurgerii de aluviuni în suspensie favorizează 
onstruirea de lacuri de acumulare în spaţiul montan prin rate foarte mici ac
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rmal ca rata de colmatare să scadă din amunte spre aval în cazul în care nu există aporturi lat
ăr ce şi a scurgerii deind relaţia dintre creşterea altitudinii medii a bazinelor hidrografi

se constată un raport direct între acestea până la altitudini de circa 6

L  scurgerea medie specifică de aluviuni în suspensie es
t/ha. an, ceea ce corespunde unui volum de 44,5 milioane tone anual. Distribuţia în teritoriu este însă mult 
diferenţiată în sensul c gere medie ă partea de vest a României, care reprezintă 35% din teritoriu, are o scur

 1,0 t/ha.an respective 6,8 milioane tone, în timp ce restul de 65% din teritoriu are o scurg
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tatea totală a aluviunilor 

este 15 lacuri scurgerea medie specifică de aluviuni în suspensie are valori care variază 
foarte mari fiind de 100% la 

Ogrezeni, 93% la Bascov, 88% la Curtea de Argeş, 85% Piteşti, 74% la Oeşti, până la 10,3% la Budeasa (Ichim 
et al, 1994). Bazinul Siretului prezintă cel mai mare număr de lacuri (peste 40), multe dintre acestea au un grad 
aprecia m este lacul Pângăraţi colmatat în proporţie de 40%, Racova 38% ş.a. Rate mari de 
colmatare se întâlnesc şi la lacurile din bazinul Bârladului. Lacul Puşcaş de pe râul Racova este colmatat în 
propor

rmină pe baza măsurătorilor directe efectuate la 
staţiile

ac prin ridicări de profile topografice sau cu ecosonda. Cunoscând 
faptul 

l hidrografic dat se face ca un simplu raport între greutatea medie a aluviunilor acumulate într-un an (în 
tone) ş uprafaţa bazinului aferent (în hectare) (F). 

procedeul descris mai sus s-a determinat scurgerea medie specifică de aluviuni în suspensie 
pentru 

e aluviuni a unui spaţiu geografic dat, este un proces de mare complexitate 
determ at fiind de un număr mare de factori. Analiza acestora şi ponderea cu care influenţează fiecare 
cantitatea de aluvini nu este încă s ta că cel mai important rol 
îl  gr e r cilor. Pen e control 
p r t s pe baza m rările de 
specialitate folosind coeficientul Proto nele 
hi g urilor de a e  pe 
hărţile geologice la scara 1: 200 000 a area arealelor  

Subcarpaţii care deşi deţin numai 12% din teritoriul României produc 44% din canti
scurse de pe teritoriul ţării. Consecinţele sunt evidente dacă avem în vedere numai colmatarea lacurilor de 
acumulare formate în regiunea subcarpatică. 

Analizând numai situaţia salbelor de lacuri de acumulare din bazinele arterelor hidrografice Olt, Argeş 
şi Siret se pot constata o serie de diferenţieri. În bazinul Oltului, cu peste 25 de lacuri de acumulare, cursul 
principal traversează în sectorul mijlociu, toată gama producţiei de aluviuni de la 0,5 t/ha.an la 10-15 t/ha.an, iar 
volumul colmatat variază, de la 1,6% (Săcele) până la 33% (Rm. Vâlcea), 32% la Dăeşti, 27% la Govora (Fl. 
Ionescu, 1980). În cazul bazinului Argeş, reprezentativ este sectorul superior situat pe formaţiuni dure cu 
rezistenţe mari la eroziune de unde şi cantităţi foarte mici pentru lacul Vidraru. In schimb în arealul subcarpatic 
unde sunt amplasate p
între 1 şi 15,0 t/ha.an. Ca urmare şi procentul de colmatare a lacurilor are valori 

bil de colmatare, cu

ţie de 62,3%, între 40-50% sunt colatate şi lacurile Antoheşti de pe râul Berheci, Găiceana de pe 
Ghilăveşti şi Fiticheşti de pe Pereschiv (Rădoane, Maria , Rădoane, N., 2005).  

Pe ansamblul ţării, într-o perioadă medie de 15 ani, în lacurile de baraj de pe râurile interioare s-au 
depus cca. 200 mil. m3 de aluviuni, cu o rată anuală de 13,4 mil. m3, ceea ce reprezintă 27% din transportul total 
de aluviuni la nivel mediu multianual (Rădoane, Maria , Rădoane, N., 2005). 

 
 
Determinarea scurgerii medii specifice de aluviuni în suspensie pentru bazinele 

hidrografice ale lacurilor de acumulare 
 
Producţia de aluviuni a bazinelor hidrografice se dete

 hidrometrice de personal calificat. Folosind măsurătorile de debite şi de aluviuni în suspensie complete şi 
simple se calculează valorile medii zilnice, lunare, anuale multianuale şi în final scurgerea medie specifică de 
aluviuni în suspensie. În cazul lacurilor de acumulare nu există însă posibilitatea de a dispune de staţii 
hidrometrice cu măsurători pe artera principală la intrarea în lac şi pe afluenţii care se varsă direct în lac, dar 
aluviunile aduse se află depozitate în cuveta lacustră şi ca urmare pot fi determinate cantitativ, iar volumul 
acestora contribuind la reducerea volumului util al lacului. Materialul adus de scurgerea fluviatilă este depus în 
cea mai mare parte în cuveta lacustră iar volumul ocupat de el poate fi folosit la determinarea scurgerii medii 
specifice de aluviuni în suspensie în bazinele de recepţie a lacurilor de acumulare. Pentru aceasta se impune a 
determina volumul de material sedimentat în l

că aluviunile au o greutate specifică (σ) mai mare ca apa, de circa 1,5g/cm3 (Ujvari, 1972) se poate 
determina greutatea în tone (Gt) a materialului din volumul colmatat (Vc).  

Gt =  Vc*σ (în tone) 
Volumul de material colmatat se poate calcula ca diferenţă între volumul iniţial al lacului la momentul 

dării în exploatare (t1) şi volumul determinat la ultima evaluare efectuată prin măsurători directe (t2). Prin 
diferenţa de timp dintre cele două momente (t1 – t2) se determină timpul în care s-a realizat volumul colmatat 
(Tc). Pornind de la cele două valori se poate afla greutatea în tone a sedimentelor depuse pe timp de un an (Ga). 

Ga = Gt / Tc (tone/an)  
În continuare calcularea scurgerii medii specifice de aluviuni în suspensie (r) ca valoare medie pe 

bazinu
i s

r= Ga /F (t/ha.an) 
Folosind 

o serie de lacuri din arealul carpatic şi subcarpatic şi valorile obţinute s-au comparat cu harta scurgerii 
medii specifice de aluviuni în suspensie pentru a verifica dacă metoda propusă se încadrează în limitele de 
toleranţă admise pentru a fi folosite.  

Formarea producţiei d
in

tabilită, dar din observaţii empirice se poate consta
 are constituţia litologică cu

e îl are litologia s-a es
adul d

imat rezi
ezistenţă la eroziune al ro
tenţa rocilor la eroziune 

tru a ilustra rolul de factor d
etodologiei propusă în luce ca

diakonov (Băncilă, et al, 
cercetate folosind metodolo
permis delimit

1980). În acest sens s-au delimitat bazi
gia GIS. Suprapunerea bazinelor acestora
 cu diferite tipuri de formaţiuni. Ca exemplu

dro rafice ale lac cumular
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s-a ales lacul Teliuc (Cinciş) de pe râul a un 
grad foarte mare de încărcare u reprezentat  din 
care se poate constata extinderea mare a rocilor consolidate repr i 
puţin m gmatice cu rezistenţe apreciabile la eroziune. Rocile sedimentare au o pondere mai redusă spre obârşia 
bazinu

Cerna afluent pe partea stâ
 bazinului s-a

ngă a râului Mureş (fig. 1). Pentru a evit
 numai cele trei tipuri principale de roci
ezentate de formaţiunile metamorfice şi ma

 a schiţei

a
lui hidrografic şi în partea estică a bazinul inferior. Faptul se reflectă în rata mică de colmatare a lacului 

de numai 3,5% din volumul iniţial, de 43 milioane m3. Pornind de la extensia teritorială a rocilor cu diferite 
rezistenţe la eroziune s-a calculat un coeficient mediu al rezistenţei geologice (Rg) pentru mai multe bazine, ca 
medie a rezistenţelor parţiale ponderate prin suprafeţele ocupate de fiecare formaţiune (Zăvoianu, 1978; Pandi, 
1997).  

 
Fig. ncipa pur i  al l i Te

ain types of rocks  the gr al b  of Teliuc (Cinci e
 

nd va curg edii ifice de aluviuni în suspensie (r) astfel det nate ezistenţa 
medie a suprafeţei b r aferente lacurilor de acumu -a ut o relaţie inversă  do te că, cu 
cât rezistenţa medie a suprafeţei bazinelor este mai mică cu atât cantitatea de aluviuni este mai mare şi invers. 
Relaţia nu este înc

e baza măsurătorilor complete şi simple efectute sistematic, dar pentru bazinele de recepţie ale lacurilor de 
acumu nu poate fi utilizat. Exist acest lucru folosind volumul 
colmatat al l cumulare şi epuse, aşa cu
preze u la ril u entru 
bazin idr  ale  şi ţa medie la  a ei topografice a acestora precizează o 
relaţie v conu, c pt in og din a alul s  şi de 
podiş sunt foarte vulnerabile la pro  c e d te ită ari de 

 1. Pri lele ti i de roci din baz
ydr

nul hid
phic

rografic
asin

aculu liuc (Cinciş). 
The m in h o a s) lak . 

Corelâ lorile s
azinelo

erii m  spec ermi
 care

, cu r
vedeşlare s  obţin

ă suficient de bine conturată şi are un caracter orientativ, datorită  numărului mic de lacuri 
investigate până în prezent. Legătura inversă dintre scurgerea medie specifică şi altitudinea medie a bazinelor 
hidrografice a fost deja dovedită (Diaconu, 1971) dar nu întotdeauna cele mai mari altitudini corespund cu cele 
mai dure roci. Calcularea scurgerii medii specifice pornind de la volumul de material acumulat trebuie să se 
efectueze cunoscând foarte bine data de dare în folosinţă a tuturor lacurilor de acumulare. Situaţia se impune în 
cazul în care un lac a colectat singur aluviunile din bazinul hidrografic pe o perioadă dată, după care în amunte 
de acesta s-a mai construit unul fiind necesar să se cunoască exact perioada de la care suprafaţa de colectare s-a 
redus şi să se ţină cont de ea. În acest caz nu sunt probleme de evaluare a scurgerii medii specifice de aluviuni 
dacă la data dări în exploatare a lacului din amunte s-a efectuat o evaluare a volumului colmatat pentru cel din 
aval. Relaţia menţionată, în curs de definitivare, este valabilă pentru arealul carpatic şi subcarpatic de deal şi 
podiş. Pentru arealul de câmpie nu au fost încă determinate rezistenţele suprafeţei bazinelor şi scurgerea medie 
specifică de aluviuni pentru a fi introduse în corelaţie. 
 

Concluzii 
 
Formarea scurgeri medii specifice de aluviuni în suspensie este un proces complex care depinde de mai 

mulţi factori ce acţionează cu intensităţi diferite în timp şi în spaţiu. Pentru staţiile hidrometrice determinarea se 
face p  

lare acest procedeu ă însă posibilitatea de a realiza 
erioada de timp în care acestea au fost dacurilor de a

crare. Core
ografice

p
r scurgerii medii specifice de aluviuni în

m se propune în 
terminate pnta l rea valo

lacurilor
o
 rezisten

 s spesie de
ele h eroziune  suprafeţ

in ersă (Dia  1971). A easta confirmă fa ul că baz ele hidr rafice re ubcarpatic
cesele de eroziune, ursurile d  apă fiin  încărca  cu cant ţi foarte m
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aluviu î ie şi  l r. În aceste condiţii, cons uirea la rilor are în 
areale 

are şi în final investiţiile devin ineficiente. Pentru a prelungi durata de viaţă 
a acestor construcţii de mare interes economic, se impun studii detaliate pentru identificarea arealelor cu 
produc şi foarte mari de aluviuni şi a lua măsurile necesare de reducere a proceselor de eroziune şi 
transp
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Els

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ni n suspens prin târâre în timpu  viiturilo tr cu de acumul
cu scurgere medie specifică de aluviuni în suspensie mare, deci cu un mare risc de colmatare, are ca efect 

reducerea drastică a duratei de explot

ţie mare 
ort a acestora.  
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